

# 经济普查数据统计及质量控制的相关问题研究

林秀琴

(青海省海西州格尔木市统计局, 青海 格尔木 816099)

**摘要:**经济普查是考察国家实际发展情况和国家综合实力的重要方法。近年来,我国积极开展经济普查活动,旨在对我国各行业领域的发展规模、发展情况及盈利状况进行全面了解,并在此基础上对我国未来的经济结构和经济体制做出适当的调整与优化,从而更好地服务于我国经济建设,推动社会的和谐稳定发展。由此可见,开展科学有效的经济普查活动具有十分重要的意义。基于此,本文首先分析了经济普查工作中存在的问题,之后提出了相应的质量控制措施,以供参考。

**关键词:**经济普查;数据统计;质量控制

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2023.05.010

## 1 引言

我国地域辽阔,人口众多,在长期的发展过程中,各行业领域取得了良好的发展态势,无论是在经营规模上还是在经营数量上,都取得了突破性进展。在此背景下,国家必须对众多经济领域的实际发展状况具备相应的了解,从而根据我国整体的经济发展趋势制定有针对性的战略目标。而经济普查是一种可以有效了解经济发展成果的重要途径,可以让国家及相关部门全面掌握到真实的经济发展状况,从而充分发挥国家的宏观调控功能。因此,必须高度重视经济普查工作,有效落实好各项统计及质量控制工作。

## 2 当前经济普查工作中存在的问题

### 2.1 人力资源不足,普查人员的专业素养较低

在经济普查工作中,普查人员的专业素养是影响普查结果的重要因素。从实际来看,为了确保经济普查工作能够顺利进行,必须拥有优秀的专业普查团队。然而,从实际来看,我国在经济普查领域缺乏充足的人力资源,且普查人员不具备良好的专业水平。例如,在实际的普查及统计阶段,部分相关人员无法确保统计的科学性与准确性,造成了较大的统计误差,不能真实反映出我国经济发展的实际情况,严重降低了普查工作的重要功能与价值。此外,普查人员具有很强的流动性,有些人员不是专业的普查人员,而是从其他部门临时抽选出来,临时完成普查工作。这样的工作形式不仅造成了普查工作的不严谨性与不规范性,也严重影响到统计数据真实性,降低了经济普查的工作质量<sup>[1]</sup>。

### 2.2 统计数据缺乏一定的真实性

经济普查与常规的普查工作有很大不同,这是由于经济普查与当地政府的政绩考核相挂钩,如果普查效果不理想,将会影响到相关人员的岗位业绩,对个人的工作乃至当地的经济发展有着十分重要的影响。在此背景下,有些管理人员为了取得理想的经济指标,有时会对统计

结果加以篡改,导致统计结果失真,使统计数据无法客观反映出实际的经济状况,也不能有效体现出人们的生活水平。

### 2.3 数据收集及统计的难度较大

从当前的经济普查情况来看,由于我国的国土面积较大,而且人口数量众多,在实际的普查工作中会涉及到较多的统计内容,因此在数据收集及统计工作上会面临着较大的困难,不仅需要消耗大量的时间,而且统计的准确性也受到一定影响。此外,考虑到在经济普查工作中,数据统计的范围较为广泛,有些个体工商户及企业法人出于利益保护的意识,往往不愿将真实的经济情况上报给有关部门。同时,有些商户缺乏对经济普查的正确认识,在普查工作中带有敷衍心理,这些因素都会为经济普查工作带来不利影响。

### 2.4 部门之间缺乏有效的沟通与交流,协调性有待加强

由于经济普查工作的涵盖范围十分广泛,因此需要不同部门之间的有效配合才能顺利完成。然而,从当前来看,在实际的管理工作中缺乏明确的职责划分,各部门对自身需要履行的工作职责与工作内容缺乏了解。同时,由于缺乏有效的沟通与交流,在实际的执行阶段经常出现各种各样的问题,制约了普查工作的高效开展。

## 3 做好经济普查统计工作的基本要求

首先,要制定完善的法律法规,从制度上提升对经济普查及统计工作的要求,从法律层面对从事普查工作的相关人员与社会公众进行有效的约束与管理。在具体的执行环节中,不仅要加大对相关部门及管理人員的法律知识普及力度,还要提高民营企业 and 个体工商户法人代表对经济普查工作的认识水平,使他们能够主动参与到经济普查工作中,积极配合各项统计工作。在这样的工作模式下,有利于构建自上而下、相互制约、相互监督的工作机制,确保经济普查各项工作的顺利实施,从源头上确

保统计数据的可靠性和真实性<sup>[2]</sup>。

其次,应在社会范围内选拔优秀人才来完成经济普查工作。在具体的选拔过程中,应重视人员的专业水平,相关人员应对经济普查的专业知识具备全面了解,并针对不同情况采取科学有效的普查方式,从而确保统计结果的科学性与准确性。同时,工作人员应能熟练操作现代化的办公系统,能够利用先进的信息化技术及计算机软件来积极开展各项统计与分析工作。只有结合当下时代的发展趋势,学习更加先进的普查技能,才能推动经济普查工作的现代化、科学化发展。对此,相关部门可以加大对普查人员的培训力度,为其提供更加广阔的学习空间,使其接受到最前沿的经济普查知识技能,不断丰富自身的专业素养。此外,在人才挑选及培训的过程中还应重视培养工作人员的职业道德修养。在进行经济普查统计工作的过程中,员工应秉承求真务实的工作作风,严禁在工作中因个人利益而违反相关规定,出现违法乱纪等现象。只有在确保普查人员的专业业务水平与职业道德修养的基础上,才能够顺利有效地进行普查工作。

最后,要引导政府工作人员养成正确的政绩观念,要求领导干部坚守正确的价值观念,努力为社会公众谋福利,做到真诚为人民服务,建立科学的绩效考核制度,消除一味追求经济利益的盲目做法。同时,适当减少相关部门对经济普查工作的干预,应结合当地的实际发展状况,并依照社会经济发展规律,制定与之相匹配和协调的经济发展战略。此外,引导社会公众积极参与到官员政绩的评价工作中,实现经济普查工作的透明性与规范性。只有这样,才能有效避免在经济普查工作中出现弄虚作假的现象,消除工作人员修改普查数据的可能性。

#### 4 经济普查数据统计及质量控制措施

##### 4.1 做好经济普查准备阶段的数据质量控制

为了切实做好经济普查工作,应高度重视前期的准备工作。在具体的实施过程中,首先,需要做好沟通与协调工作。考虑到经济普查工作包含的领域十分广泛,涉及到众多行业领域与管理机构,在此过程中,必须确保统计数据的真实性与准确性,使统计结果能够有效反映出实际的经济状况。对此,在进行经济普查工作之前,需要加强协调工作,确保数据的及时性与共享性。其次,要加大对经济普查工作的宣传力度。随着信息时代的到来,越来越多的信息化技术与功能被广泛应用于各行各业的管理工作中,大大提升了工作效率。对此,在进行经济普查工作的过程中,应充分借助科学技术的优势,增强经济普查工作在社会层面的地位,使普查观念深入人心<sup>[3]</sup>。在具体的实施过程中,可以有效利用广播、电视等传统媒体的传播力与影响力,使人们深刻意识到经济普查工作的必要性及重要价值。同时,也可通过微信公众号、直播平台、微博等新媒体手段,利用丰富多样的图片及视频形式,加深社会公众对经济普查的认识与理解。此外,针对一些偏远

且较为落后地区,也应加强宣传力度,增强人民群众对经济普查工作的参与度。最后,制定多角度、全方位的经济普查数据质量管理体系。例如,在具体的筹划阶段,可以积极参考国外一些关于经济普查工作的先进经验,之后从实际情况出发,制定出符合我国国情的经济普查规划。同时,积极探寻更加科学的普查形式与数据获取方法,推动经济普查工作的现代化发展。

##### 4.2 经济普查摸底阶段的数据质量控制

首先,应确保经济普查的彻底性。在开展入户统计工作之前,应做好全面的摸底调查工作,从而为后续的普查工作奠定有效基础,为普查人员指明普查方向。在进行摸底阶段的调查工作中,要根据事先拟定的辖区规划图,对所在区域进行全面的普查,确保不遗漏每一个企业及个体工商户。其次,要做好相应的查缺补漏工作。为了保证摸底工作的全面性,普查人员应将摸底结果与地方管理部门提供的相关数据进行细致的对照分析,找出数据中存在偏差的部分,并采取有效的弥补措施,以确保经济普查数据的质量。此外,应对经济普查工作进行严格监督与管理,并加大执法力度,确保经济普查数据的有效性和可靠性。

##### 4.3 经济普查入户登记阶段的数据质量控制

首先,应密切关注工作细节。在进行入户登记工作之前,要建立科学完善的登记制度,确保登记过程中不会出现违规操作或操作不当等问题。在进行登记工作时,应尽可能指派两名普查人员,在上门登记时必须着装整齐,并向公民出示相关证件。在入户登记过程中,普查人员还应做好经济普查的宣传工作,并为公民普及当下的相关政策,使公民能够对普查工作具有全面了解,并以严谨的态度来完成普查工作。此外,普查人员还应做好相应的登记工作。其次,要严格控制登记流程。为了使被调查者能够有效配合经济普查工作,普查人员可在居委会或村委会相关干部的陪同下,进行上门走访,从而消除被调查者的防备心理,提高登记效率<sup>[4]</sup>。最后,构建与经济普查工作相匹配的统计管理制度,确保普查主管部门拥有调查、监督和上报职权,从而有效防止因各种因素而干扰到普查工作的顺利进行。同时,制定符合我国国情和经济发展情况的《普查法》及相关操作规范,使人口普查工作走上法治化、科学化、规范化的道路。

##### 4.4 经济普查数据处理阶段的质量控制

首先,应对经济普查各项数据的上报情况进行严格审查。要求各级经济普查人员在上报数据之前完成人工审查和系统审查,如果普查数据与实际数据差异过大,应上门复查数据是否正确,确保统计结果的准确性。其次,应对审核流程进行全面把控。在实际处理过程中,应将人工核对与系统核对相结合,从而提升工作效率与质量。同时,在核对过程中,应将获取的最新数据与上一年的数据进行对比,并从中分析出导致误差的原因,如果结果出入

较大,应及时查明原因,并采取有效应对措施。同时,积极推进准入机制和诚信机制建设工作,加强企业业务工作的登记、审核、界定、变更、注销等工作;提升经济普查地位和作用,加强职能管理部门之间的联网工作,及时更新基本目录管理制度和业务系统。最后,加强入户数据核查和业务咨询工作,形成市、县、镇、村多级联控协调网络,对经济普查中的各项数据进行集中处理,确保数据质量。

## 5 提升经济普查工作水平的有效方法

### 5.1 提升思想品质,充分发挥带头作用

随着经济的不断发展,人们的生活水平也得到了显著提升。在此过程中,有些经济普查工作人员逐渐养成了散漫低效的工作状态,甚至出现一些贪污腐败现象。对此,在实际的管理工作中,工作人员应充分始终坚持群众路线,树立清正廉洁的工作作风,坚决抵制一切腐败行为,为经济普查工作树立良好的工作形象,为国家经济的稳定发展贡献自己的力量。普查人员要想为调查对象提供更加全面的服务内容,就必须不断提升自身的思想品德修养。管理人员应不断充实自己,提高自己,努力发挥普查人员的带头作用,推动普查工作的顺利开展。同时,要了解普查对象的自身需要,虚心听取人民的各项意见,不断完善普查内容与形式,提升经济普查的工作水平。

### 5.2 建立完善的管理机制,树立良好的工作观念

一切活动都应在完善的工作体系支持下,才能确保相关活动的有效运行,经济普查工作也是如此。对此,经济普查工作必须结合实际情况,建立健全经济普查工作机制,以支持数据调查及统计工作的顺利开展。例如,建立责任管理制度,明确经济普查工作的具体流程和相关要求,确保工作人员能够按照制度要求履行职责,保障经济普查工作的效率与质量。同时,针对普查工作中存在的薄弱环节,相关部门应加大对员工实践技能的培训与发展。首先应制定明确的工作方针。相关部门应定期召开会议工作,在研究过程中发现问题并有效地解决问题,以提高经济普查工作的工作质量。其次,增强管理人员的责任意识与先锋观念,切实履行各项职责和义务,营造浓厚的经济普查工作氛围。

### 5.3 转变传统的管理理念,做好协调工作

首先,经济普查工作人员应全面了解经济普查工作的主要职责和内容,对传统的工作模式和理念加以转变,树立现代化的工作理念。同时,通过对经济普查工作的完善与发展,可以为我国经济的稳定发展提供重要支持,实现我国综合国力的全面提升。此外,在进行经济普查工作的过程中,应当积极做好部门之间的协调配合工作,建立部门间的良性沟通反馈机制,有效改变传统低效率的工作方式及工作方法,从而提升部门自身的职能效率。同时,在工作中应当要注意把握主次原则,对紧急的事务应当优先办理,对重要的事务应细致入微地办理。其次,在工作中应当做到公正公平,不断总结工作经验,积极做好

各项统计及普查工作。最后,相关部门应当树立大局观,促进整体与局部的和谐发展,为保障国家经济的稳定持续发展做出重要贡献。

### 5.4 打造完善的考核体系,建立问责机制

为了使经济普查工作取得良好的实施成果,必须加强考核工作,确保普查工作的顺利实施。在实际的执行过程中,可以利用大数据技术,改进经济普查工作的评估过程,将阶段性评估结果和整体评估结果相结合,从而实现了普查工作的整体监控。此外,考虑到在经济普查工作实施的过程中,存在着一些统计不到位甚至是违法违规问题。针对这一现象,统计部门可以建立问责机制,加大对普查人员及统计对象的问责力度。具体的操作流程如下:首先,管理部门应将经济普查工作的各项内容进行精细化管理,并对其进行有效的分析与梳理,从而打造不同的管理模块,以便加强对各环节工作的有效管理。其次,将各项工作的实际成果在管理平台中予以展示,并接受人民群众及各部门的监督。对在实际工作中存在的问题,管理部门应配合纪检监察机关,从而在发现问题的第一时间采取有效的整改措施。此外,还可以由其他职能部门以及社会公众为经济普查工作进行打分,积极收集多方面的意见及建议,合理优化经济普查工作的内容与方式,促进经济普查工作效率以及工作质量的提升<sup>[9]</sup>。

## 6 结束语

综上所述,经济普查工作所涉及的内容十分广泛,具有很强的专业性与系统性。因此,在实际的普查过程中,工作人员应树立求真务实的工作作风,通过科学的普查方式,不断提升统计结果的准确性与真实性。同时,应加大对经济普查工作的宣传力度,引导公众积极参与到普查工作中,并努力提升工作人员的专业水平,从而保障我国经济普查数据统计的效率与质量。

### 参考文献

- [1]刘金娥,杜海翡.经济普查数据统计及质量控制的相关问题研究[J].纳税,2019,13(19):219+221.
- [2]阮正华.经济普查数据统计及质量控制的相关问题[J].现代经济信息,2020(07):67.
- [3]汪邦元.提高基层经济普查数据质量的探索[J].中国集体经济,2019(01):73-74.
- [4]聂建平.经济普查数据统计的质量控制探讨[J].现代经济信息,2019(17):120.
- [5]沈仁和.经济普查数据质量控制的对策及建议[J].统计与咨询,2020(01):54.

作者简介:林秀琴(1986-),女,汉族,青海西宁人,本科,中级统计师,研究方向:统计数据统计。